



坚持“党建红+航空蓝”融合发展 打造通航产业红色引擎

文 | 董燕

DOI:10.16639/j.cnki.cn33-1361/d.2019.25.013

建德航空小镇集航空休闲旅游、航空服务和航空制造于一体，是浙江省启动创新的首个国家级通航类特色小镇。

自创建以来，小镇各党组织牢固树立“党建红”与“航空蓝”融合发展的理念，着眼打造“党建综合体”，坚持党建工作与小镇建设同步谋划、同步推进，注重将党建工作与小镇发展紧密结合，充分发挥党建引领作用，为小镇健康发展保驾护航，为打造“通航产业浙江样板”提供强有力的组织保障和动力支持。



集聚党建资源，筑牢红色根基

抓好区域统筹。坚持小镇党建与经济、旅游建设“一盘棋”同推进，组建航空小镇党工委，统筹抓好小镇内行政机关、事业单位、入驻企业等12个基层党组织党建工作，覆盖党员201名，构建起了多领域多业态协调推进，条和块相互融合的党建工作格局。

搭建活动平台。依托小镇双创空间，建成500余平方米的小镇党群人才服务中心，设立党员活动室、红色休闲书吧、航空体验馆、航空博览馆等服务休闲场所，提供党务咨询、党员交流、活动组织等多种服务，

着力营造党员群众日常交流的温馨“家园”，有效发挥了管理党员、服务人才等功能作用。针对创业群体以青年为主，生活方式网络化的特点，开通小镇网站并拍摄党建微电影《起航》在网上播放，讲好小镇故事，传播党建正能量。

强化要素保障。从招商引资、规划建设、经济发展等5个局办选派20名熟悉党务工作、业务能力突出的党员干部担任党建指导员，在为企业提供项目审批代办等服务的同时，明确信息传达、走访指导、上党课等10项工作职责，定期定点联系指导企业开展党建工作。同时，采取“财政统筹、党费拨返、企业

众筹”的方式，筹集 50 万元党建基金，保障党建活动正常开展。



构建党建联盟，建强红色堡垒

组织联建。小镇区域内的寿昌镇横山社区党委、建德市工业技术学校党支部等 7 家党组织共同签订党建联盟协议书，推动社企党组织结对共建。每年召开一次党建联盟大会，总结上一年工作、讨论决定下一年党建目标，每月结合主题党日联合开展组织生活，每周利用周一夜学、“建德航空小镇”微信公众号等载体组织共同学习。

活动联办。针对创业群体利益诉求多元化特点，建立小镇主题党日活动轮值制度，实行“固定+灵活、线上 PK+ 线下竞办”的活动模式，由各党组织轮流承办主题党日活动。2019 年以来，开展党员春训、“我为党旗添光彩”微型党课等特色主题活动 5 场，参与人数达 1200 人次。

服务联动。按照党员从业类型、特长爱好，成立红色指导团、专家智囊团、蓝领技术团、夕阳互助团、飞行服务队等 5 支党员服务团队，开展“航空蓝，我们在行动”、党建同心圆等形式多样的志愿服务活动，在困难帮扶、便民服务、文明风尚等方面做出积极贡献，赢得广泛赞誉。结合“走亲连心三服务”活动，党员干部分 7 个小组，走访不同类型的企业及周边村（社）。现已走访企业 570 家（次），走访群众 420 余户，问题解决率达 97% 以上。



推动作用发挥，注入红色动力

助推项目征迁。围绕“腾出小镇发展空间，做靓小镇生态底色”的目标，建立航空小镇“项目领办、层层点将”制度，组建党员攻坚队，积极助力属地乡镇开展土地房屋征收、企业搬迁、小城镇环境整治等工作。目前，已腾出可建设用地达 3000 亩，小镇空间承载能力得到大幅提升。

助推招商引资。组建党员招商先锋队，由小镇党工委主要领导带队，数次赴北京、上海、成都等通航产业较发达的城市招商，2018 年 9 月举办上海（建德）通航产业投资说明会及“2018 中国科协年会——新时代军民两用关键技术分论坛”，引入浙江省通航产业总部、中航材浙江省空中应急救援保障平台等项目，确立小镇在浙江的总部和核心地位。

助推招才引智。对接南航大、北航大、沈航大等高等院校，与杭州电子科技大学共同组建杭电建德军民融合产业创新创业中心，引进北斗无人机等通航领域高精尖项目团队，目前已有 7 个研发及生产类科技创新团队入驻。2018 年 3 月浙江传媒学院航空学院正式挂牌，计划三年内招生 3000 人。建成院士工作站、专家工作站各 1 个，引进“国千”人才 3 名，航空项目高层次人才 19 名。

作者单位：浙江省建德经济开发区（航空小镇）管委会